

# 把有颜值有内涵的“青海礼物”带回家

原子城纪念文具、掐丝工艺手链、藏香香囊、藏族服饰玩偶盲盒、雪豹图案抱枕……第25届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会(以下简称“青洽会”)国际生态旅游目的地建设成就展区里,独具地域文化特色的青海旅游文创产品集体亮相,引得来往观展者驻足。

## 实现把“青海文化带回家”

“随着文化旅游的热度不断上涨,各地的文创产品不断上新,今天在青洽会上看到这些独具青海特色的文创产品,眼前一亮,实现了游客把‘青海文化带回家’的心愿。”近年来,各地文创产品大放异彩,青海也在文创赛道上不断发力,结合时下年轻人的兴趣点,融入青海特色元素,设计师将潮流与传统结合。”采访中,不少观展者表示,在青洽会上的特色文创里看到了一个全新的“大美青海”。据了解,国际生态旅游目的地建设成就展区文化创意板块中,通过河湟文化、昆仑文化、考古研究、非遗文化等系列丛书及文创精品,充分展示近年来我省通过对馆藏文物、文化资源的深度挖掘和全省文创大赛的成

功举办,推出了一批具有地方特色、创意新颖、顺应市场需求的文创产品,搭建起了文化和旅游融合发展的重要桥梁。

## 让“青海礼物”更有内涵

“这是一幅特别为青洽会设计的掐丝画,现场邀请100名观展者互动参与,免费体验制作掐丝画,目前作品已经完成了一多半,有70余位来自世界各地的观展者参与体验。”景泰蓝掐丝工艺指导教师魏亚琼向记者介绍,这幅掐丝画上有湟鱼洄游、油菜花盛开、三江源纪念碑、中国最美戈壁公路G315国道、青海能源“宝藏”水风光等青海元素,上色颜料均为松石、黄金、珍珠、朱砂等纯天然物质。“希望通过青洽会让更多人认识并爱上掐丝画这一非遗传统技艺,让掐丝工艺品走向世界各地,使这一技艺得到更好的传承和发展。”魏亚琼说。

“两弹一星”精神是爱国主义、集体主义、社会主义精神和科学精神的生动体现,今天在青洽会看到原子城文创展示,非常惊喜,大到原子弹、氢弹模型,小到套尺、钥匙扣、书签,一件件文创产品让“两弹一星”精神鲜活起来,我准备买一些带回去送给

我的学生。”来自江苏的展商张先生说。

## 用文创延伸旅游的温度

“妈妈快看,这个抱枕上的雪豹头像栩栩如生,太可爱了!”记者在高原野生动物文创展区看到,雪豹、兔狲、荒漠猫、猞猁、藏狐等青海特有的高原野生动物文创产品吸引了不少观展者购买。“我们以西宁野生动物园救护的兔狲、雪豹、猞猁、藏狐、荒漠猫等真实个体为原型,设计出‘明星硬照、手绘写实、创意国潮、萌卡通’等多个风格,开发出包括日用杂货、常用文具、潮流玩具、服饰穿搭、家居用品等产品圈粉无数,希望通过青洽会,能让这些‘高原神兽’获得更多关爱和关注,用文创延伸旅游的温度。”展区负责人表示。

“这个玩偶是青海湖超级IP,它的面部造型是一个爱心,因为从卫星地图上看,青海湖就像是青藏高原的一颗蓝色心脏,为高原生态注入活力,‘海然’在蒙古语中的意思是爱,玩偶取名海然然,也是希望将青海人民的热情好客送给每位旅客。希望借助青洽会平台共同传递青海‘共生共美’的生态理念。”青海湖文创展区工作人员介绍道。(记者 刘瑜)

## 透过青洽会走近青海了解青海

“从察尔汗盐湖出发,原来一滴卤水的旅程可以这么丰富多彩。”

“全球最大的光伏产业园区、全球最大的单体光伏电站、全球最大的水光互补电站等五个世界之最都在青海,清洁能源让青海更‘风光’。”

“帆布包、徽章系列、冰箱贴、盲盒系列,原来青海有这么多文创产品,我最喜欢青海湖裸小鲤的呆萌可爱造型了。”

“早就听说过我们青海的种子很厉害,这还是第一次看到这么多青杂、青薯的种子!”

走进第25届青洽会展馆,一个个精心布置的展区展台,一个个高新科技、特色产品,全方位、多角度、立体化呈现青海高质量发展取得的新成就,在众多参展商、观展群众眼中,青洽会已成为一个走近青海、了解青海、爱上青海的重要窗口。

“第一次品尝青稞酒就是在青洽会上,味道清香醇厚、绵甜爽净,酒瓶设计独特,我特别喜欢,这次趁着参展多买些带回去给家人朋友尝尝。”来自陕西的老陆笑着说道。

“这次青洽会让我看到青海绿色发展已迈出铿锵步伐,我们企业也将积极响应青海省委省政府工作部署,深耕清洁能源产业,

服务和融入青海高质量发展。”江苏羲源能源(集团)有限公司董事长范金飞说。

“从基础设施建设薄弱到各领域高质量发展,果洛州通过展示一系列发展成就,全方位讲述果洛成立七十周年的沧桑巨变。”果洛州工业商务和信息化局党组书记、局长巴松介绍道。

“怀着希望而来,满载收获而归,青洽会给了大家一个重新认识青海的机会,聚力打造生态文明高地、建设产业‘四地’,加快发展绿色算力,我们期待能与青海在更多领域有更好更深合作。”江苏一企业负责人潘志松说。(记者 樊娅楠)

## “青字号”农畜产品热度十足

来青洽会逛展馆,哪里是焦点?

绿色有机农畜产品输出地建设成就展区备受关注!

记者跟随人流走进绿色发展馆,这里人潮涌动,热闹非凡,所见之处皆是一片忙碌的景象。在绿色有机农畜产品输出地建设成就展区入口处,栩栩如生的牦牛和藏羊似乎在欢迎远道而来的八方宾朋。也让青海“世界牦牛之都”“中国藏羊之府”的美誉更加形象生动。

展区重点展示青海优势特色种质资源和牦牛、藏羊、青稞、油菜、枸杞、马铃薯等领军企业全链条发展情况。从牦牛肉干、精分割藏羊肉、有机藜麦、菜籽油、黑红枸杞等农牧优质产品,到高原冷水鱼、民族手工艺品、中藏药材等高端特色产品,还有青杂、青薯

等种子标本令人啧啧称奇……以“净土青海·高原臻品”为主题的展区,不仅充分展现了我省优势特色农牧产业发展中的新技术和新模式,也全面展示了我省打造绿色有机农畜产品输出地取得的新成就、新成果。

“老板,拉面还能品尝吗?给我来一碗!”

“没想到咱青海也产三文鱼,口感真不错。”

“这个酸奶特别浓郁,我一下就买了三桶!”

……

展会现场,来自全省各地的特色产品应有尽有,美食香味四溢,整齐陈列的各种产品吸引着众人的目光,每个展位前都围满了观众。大家认真倾听产品推介、纷纷驻足品尝高原臻品,结伴而来的人们还

时不时互相分享感受,一同挑选心仪的产品。各参展商也使出浑身解数招揽观展观众,免费试吃、下单优惠,还有穿着卡通玩偶服的工作人员在迎接来往的人们。

线上销售同样精彩。“欢迎大家来到直播间,快来看看我们家的牛肉干……”一位主播对着手机屏幕全力推广着手中的青海特色农产品,利用线上直播带货方式,进一步拓宽青海农畜产品销售渠道,提升“青字号”农畜产品品牌知名度。“青洽会为我们搭建了一个难得的平台,在这里推广我们的产品效果非常好。既能让更多人认识青海,了解青海,又能让我们的产品走得更远更广。”一位来自互助的参展商说道。热度十足的青洽会,人气爆棚的展区,让“青字号”农畜产品“圈粉”又“吸金”。(记者 李静)

## 开放合作 绿色发展

### 聚焦第25届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会

(上接A02版)进一步全面深化改革,必须狠抓落实。改革是实干的事业。“事者,生于虑,成于务”,新征程上推进深层次改革、扩大高水平开放,要重谋划,更要重落实。以实干精神筑牢改革之基,既要积极主动,更要扎实稳健,明确优先序,把握时度效,因地制宜、科学施策,做到量力而行、尽力而为。“行之苟有恒,久久自芬芳。”拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风,一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,就能把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

不久前,深中通道正式通车。这是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程,攻克了多项世界级技术难题,创造了多项世界纪录,凝

结着广大建设者改革创新的不懈努力。逢山开路,遇水架桥,改革开放是干出来的,中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干!

(七)

“平均3天推出一项制度创新”——这是前海对“深圳速度”新的定义;“从签约到开工仅用3个多月”——这是让外企为之震撼的“上海时间”;“300米进公园、1公里进林带、3公里进森林”——这是蓝绿交织、水城共融的“雄安画卷”,承载希望与梦想的“未来之城”正崛起于燕赵大地……今日之中国,涌动着改革创新的澎湃活力,升腾起中国式现代化的万千气象。

循大道,至万里;秉初心,谋远图。沿着改革开放这条强国建设、民族复兴伟业的历史新篇章!

新华社北京7月13日电

的必由之路,中国共产党团结带领中国人民顽强拼搏、开拓前行,谱写了气壮山河的奋斗史诗。站在新的历史起点上,党的二十届三中全会将对进一步全面深化改革作出新的重大部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

“我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功。”新征程上,

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,矢志不渝将改革开放进行到底,同心协力推进中国式现代化建设,谱写民族复兴伟业的历史新篇章!

(记者 一丁 整理)

## 开发区大力推进新型工业化

本报讯(记者 樊娅楠)夯实绿色算力基础,抓实新兴产业、提升创新能力水平、加快工业数字化转型……今年以来,西宁经济技术开发区坚决扛牢实现新型工业化关键任务,加快推进工业发展全面绿色转型,走好走稳以绿色低碳为核心的、具有开发区特色的新型工业化发展道路。

为助力传统产业转型升级,开发区锚定高端化、智能化、数字化、集群化发展方向,围绕培育壮大新质生产力,以大力发展绿色算力产业为突破口,积极融入全省“1+2+N”整体布局,制定下发《新赛道产业培育计划(2024—2026年)》《关于加快推进绿色算力发展和应用的通知》等方案措施,以打造绿色智算核心区、数字经济创新创业活力区为目标,积极有序推进智能算力基础设施建设,协同推进青藏高原生态大数据中心、中国联通(青海)三江源国家大数据基地、青海大学三江源数据分中心和国家超算(无锡)中心青海大学分中心算力基础设施建设,谋划打造开发区绿色算力产业园。

围绕链主企业打造具有竞争优势的产业群,成功开启具有开发区特色的“政产学研”结合科创之路,建立科技型中小企业、高新技术企业动态培育库,实行梯度培育机制,系统提升各类主体创新能力。重点实施丽豪半导体智能制造园区、青海云天化SAP(ERP)提升及供应链管理平台、昆仑工业经济互联网等工业互联网平台项目,已形成以政策体系为引领、以财政投入为引导、以企业为主体、以社会力量为补充的多层次、多渠道、多形式的科技投入机制。

“立足‘3+3’产业布局,持续优化企业服务体系,开发区已培育省级以上两化融合管理体系贯标试点企业19家,‘互联网+’智能制造重点企业29家,智能工厂和数字化车间21个。”开发区管委会相关负责人表示。截至目前,开发区已累计拥有省级以上孵化器及众创空间13个、博士后科研平台6个、省级工程中心24个、省级重点实验室31个,有效期内的企业技术中心21个;累计培育高新技术企业146家,省级科技型企业269家,创新型中小企业37家,国家级专精特新“小巨人”1家,省级专精特新中小企业58家,省级科技小巨人35家。

## 超速行驶危害大 安全驾驶需谨慎

“十次事故九次快”,作为驾驶人应该明白“欲速则不达”这个道理。尤其是营运车辆,在行车时更应该“控速”,自觉遵守交通法律法规。对此,西宁市交通运输综合行政执法局提醒全市营运车辆驾驶人超速行驶危害大,安全驾驶需谨慎。

超速行驶会影响驾驶人视觉,车辆在行驶中驾驶人的视野、周边视力都随车速的变化而变化。超速行驶,使驾驶人视野变窄、视力减弱,对前方突然出现的险情难以及时、准确妥善地进行处置,容易引发交通事故;超速行驶会让驾驶人对速度的判断力下降,驾驶人在高速行驶时,不但对所驾车辆速度不能正确判断,对行车、非机动车、其他机动车速度也会低估,发现情况往往措施过迟,易发生相撞或刮擦事故;超速行驶会增加驾驶人的疲劳程度,超速行驶时超车、会车的机会增多,行驶间距缩短,车外情况应接不暇,驾驶人心理能量消耗多,注意力频繁转移,易感到疲劳,时间一久还会瞌睡,极易引发事故;超速行驶会造成驾驶人心理紧张,驾驶人在高速行驶中,如果突然遇到紧急情况,心理就会极度紧张,慌乱中无暇冷静思考、准确判断,采取的紧急措施往往导致顾此失彼,极易发生交通事故;超速行驶会影响车辆的操作稳定性,在超速行驶过程中,特别是在弯道处行驶,由于离心力的作用,车辆容易向回转中心外侧发生侧滑或倾斜;超速行驶会影响车辆的安全性能,超速行驶加大了车辆的工作强度和负荷,加剧了机件的磨损和损毁。特别对车轮更是不利,轮胎极易老化和变形,引发爆胎事故;超速行驶会使制动距离延长,车辆的制动距离与车速成正比。由于惯性作用,车速越快,制动距离越长,制动非安全期越长。而制动非安全期越长,也就意味着事故发生概率越大。

安全文明驾驶